
 
Popolo e Territorio

Libertà e Autonomia
Gruppo Consiliare 

Al Presidente
dell’Assemblea Legislativa
delle Marche

SEDE

INTERROGAZIONE

Oggetto:  Master  Universitario  di  II  livello  per  direttori  generali  del  Servizio  Sanitario 
regionale. Convenzione tra l’Università Politecnica marchigiana e la Regione Marche e master 
in diritto sanitario organizzato e volto dalle Università di Camerino e Macerata. Impiego di 
risorse regionali per attivazione di corsi già esistenti e assenza di coordinazione nella spesa per 
l’alta formazione manageriale pubblica marchigiana. 

Il sottoscritto Consigliere Regionale Enzo Marangoni

Premesso che:

- Le Università di Camerino e Macerata ed il Consorzio per l’Alta Formazione e lo Sviluppo 
della  Ricerca Scientifica di  Osimo hanno organizzato e  svolto,  nel  corso del  2010 e  su 
proposta dell’Asur Marche, il I° Master in Diritto Sanitario rivolto a dirigenti e dipendenti 
dell’Asur e delle relative zone territoriali marchigiane; 

- Che per il 2011, sempre su proposta dell’Asur, le stesse Università ed il Consorzio di Osimo 
hanno organizzato un II° Master in Diritto Sanitario e Management delle Aziende Sanitarie, 
al  quale  sono risultati  iscritti  una  novantina  di  soggetti,  compreso  il  Direttore  Generale 
dell’Asur, il Direttore Amministrativo e quello Sanitario, il Direttore generale dell’Azienda 
Ospedali Riuniti di Ancona e molti altri dirigenti della sanità regionale;

- Al termine del primo anno di corso, con la discussione delle relative tesine,  il  Direttore 
Generale dell’Asur aveva chiesto alla Regione Marche il riconoscimento di questo master 
come “scuola di formazione manageriale per dirigenti sanitari”;

- Per tutta risposta la Regione Marche con Delibera di Giunta numero 809 del 6 giugno 2011 
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ha stipulato, ratificandola, una convenzione con l’Università Politecnica delle Marche <…
per la realizzazione della scuola di formazione/master universitario di II livello per direttori 
generali …>;  

- Con  questa  delibera  la  Regione  riconosce  il  Master  della  Politecnica  come  “scuola  di 
formazione manageriale per dirigenti sanitari”;

Considerato che:

- Il Master organizzato e svolto dalle Università di Camerino e Macerata si finanzia tramite le 
spese di iscrizione al corso stesso;

- Per  il  Master  delle  “organizzazioni  sanitarie  a  rete”  organizzato  dalla  Politecnica  delle 
Marche  la Giunta Regionale impegna l’autorizzazione di spesa da imputarsi  al  capitolo 
528114172  del  bilancio  di  previsione  2011  per  un  importo  di  150.000  euro,  e  questo 
nonostante si preveda, con la medesima delibera che la tassa di iscrizione alla Scuola di 
Formazione risulta pari a 5.950 euro;

- Il  Master  delle  Università  di  Camerino  e  Macerata  fornisce  le  necessarie  competenze 
giuridiche, economiche e gestionali, nello specifico la formazione degli atti amministrativi, 
la responsabilità degli operatori sanitari, il diritto degli appalti e forniture, e così via;

- Il Corso di delibera di Giunta Regionale risulta carente sotto questo profilo che appare di 
fondamentale importanza nel lavoro di management e di gestione dei servizi sanitari;

Considerato altresì che: 

- Per il Master di secondo livello organizzato dalle Università di Camerino e Macerata risulta 
attualmente iscritta la maggioranza dei vertici sanitari marchigiani;

- La realizzazione del Master-fotocopia di cui alla D.G.R. 809/2009 rischia di far spostare le 
iscrizioni  verso il  Master  “istituzionalizzato” dalla  giunta Regionale con evidente danno 
economico e di immagine per gli Atenei del maceratese per la Scuola di Alta Formazione di 
Osimo;

- Il  mancato  riconoscimento  dell’ufficialità  del  Corso  già  svolto  e  di  quello  in  via  di 
svolgimento,  per il  secondo anno consecutivo da parte dei soggetti  maceratesi,  crea una 
evidente disparità di trattamento a prescindere dal riconoscimento in termini economici;

SI INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale per conoscere:

1) quali  motivazioni  hanno  portato  alla  istituzione  al  finanziamento  di  un  Corso  di 
Formazione/Master in Strategia e gestione delle organizzazioni a rete in sanità quando era 
già presente nel territorio regionale un corso analogo a questo; 

2) le motivazioni che hanno portato alla disparità di trattamento anche economico tra gli Atenei 
Marchigiani  in  contrasto  con  la  politica  di  coordinamento  della  rete  universitaria 
marchigiana così decantata a piè sospinto da Questa Amministrazione Regionale;

3) quali misure intende adottare per sanare questa disparità e per riconoscere ufficialmente il 
Master  delle  Università  Maceratesi  già  ottimamente  avviato  e  con  positivi  risultati  di 
gradimento da parte degli stessi vertici della Sanità Marchigiana;



Enzo Marangoni         
                                                                                                                                                        
“Libertà e Autonomia –
       Popolo e Territorio”


